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Aufgabe 1 (10 Punkte): 
Eine Scheibe aus Aluminium wird wie dargestellt belastet. Bestimmen Sie 
a) die Kräfte so, dass Gleichgewicht herrscht. 
b) die Spannungen, die auf die Seitenflächen der Scheibe wirken. 
c) die Verzerrungen 𝜀𝜀𝑥𝑥, 𝜀𝜀𝑦𝑦 und 𝛾𝛾𝑥𝑥𝑥𝑥. 
d) die Hauptspannungen und deren Richtungen. 
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Aufgabe 2 (21 Punkte): 
Gegeben ist das dargestellte belastete System. 
a) Bestimmen Sie die Auflagerreaktionen und die Verläufe der Schnittgrößen N, Q und M 

(Form, Vorzeichen, Ordinaten) und stellen diese grafisch dar. 
b) Wählen Sie am Punkt C für die errechneten Schnittgrößen ein geeignetes HEAA Profil 

aus. 
c) Berechnen Sie ebenfalls am Punkt C die Normalspannungen. Sind die zulässigen 

Spannungen eingehalten? Wählen Sie bei Bedarf ein anderes Profil, sodass die 
zulässigen Spannungen eingehalten werden. 
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HEAA-Profile: 
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Aufgabe 3 (17 Punkte): 
Das dargestellte Profil wird durch die Kraft 𝑄𝑄𝑦𝑦 belastet. Bestimmen Sie 
a) den Schubfluss 𝑡𝑡 sowie den Verlauf der Schubspannungen 𝜏𝜏 über den Querschnitt und 
stellen Sie diese grafisch dar. 
b) die Lage des Schubmittelpunktes 𝑀𝑀. 
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Aufgabe 4 (17 Punkte): 
Gegeben ist das dargestellte Tragwerk belastet senkrecht zu den Stabachsen. 
a) Bestimmen Sie die Auflagerreaktionen und die Verläufe der Schnittgrößen 𝑄𝑄𝑧𝑧, 𝑀𝑀𝑥𝑥 und 
𝑀𝑀𝑦𝑦 (Form, Vorzeichen, Ordinaten) und stellen diese grafisch dar. 

Weiterhin ist das abgebildete Profil gegeben. Berechnen Sie am Punkt D 
b) den Verlauf der Normalspannungen und stellen Sie diesen grafisch über den Querschnitt 
dar. 
c) den Verlauf der Schubspannungen und stellen Sie diesen grafisch über das Profil und in 
einer Detailansicht über einen Steg des Profils dar. 
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Schubfluss: 

Schubspannungen: 
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